



十三届全国人大一次会议举行第三次全体会议

表决通过《中华人民共和国宪法修正案》

张德江作全国人大常委会工作报告

3月11日下午,十三届全国人大一次会议在人民大会堂举行第三次全体会议,表决通过了《中华人民共和国宪法修正案》,听取了张德江委员长受十二届全国人大常委会委托作的全国人大常委会工作报告。

表决通过《中华人民共和国宪法修正案》

根据十三届全国人大一次会议表决案办法的规定,表决宪法修正案草案,采用无记名投票方式,以全体代表的三分之二以上赞成票通过。经过约40分钟的投票、写票、计票,15时51分,工作人员宣读计票结果:赞成2958票,反对2票,弃权3票。

大会主席团常务主席、执行主席王晨王晨宣布:《中华人民共和国宪法修正案》通过。会场顿时响起热烈的掌声。

十三届全国人大一次会议主席团11日发布公告,宪法修正案予以公布施行。

张德江作全国人大常委会工作报告

受十二届全国人大常委会委托,张德江向大会作全国人大常委会工作报告。他说,过去的五年,是我们党和国家发展进程中极不平凡的五年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,十二届全国人大常委会全面贯彻党的十八大和十九大精神,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定坚持党的领导、人民当家作主、依法治国

有机统一,坚决维护习近平总书记权威和核心地位,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,认真履行宪法法律赋予的职责,全面开创人大工作新局面,人民代表大会制度理论和实践创新取得重大成就,社会主义民主法治建设迈出重大步伐。

张德江从7个方面回顾了过去五年的主要工作。一是着力加强重点领域立法,完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系。二是着力发挥立法引领和推动作用,确保重大改革于法有据、顺利实施。三是着力完善监督工作机制,加强对宪法法律实施和“一府两院”工作的监督。四是着力深化和拓展代表工作,充分发挥代表作用。五是着力推动人大制度完善发展,夯实国家政权建设和党长期执政基础。六是着力加强人大对外交往,服务中国特色大国外交。七是着力推进全国人大及其常委会党的建设,不断提高依法履职能力和水平。

张德江指出,十二届全国人大及其常委会取得的成绩,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是全国人大代表、常委会组成人员、各专门委员会组成人员和全国人大机关工作人员扎实工作的结果,是国务院、最高人民法院、最高人民检察院和地方各级人大密切配合的结果,是全国各族人民充分信任和大力支持的结果。

张德江从5个方面总结了五

年工作的主要体会。一是中国共产党领导是人民代表大会制度的本质要求和最大优势,必须坚定不移坚持以习近平同志为核心的党中央集中统一领导。二是党的指导思想是坚持和完善人民代表大会制度的科学指引和行动指南,必须全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。三是人民代表大会制度是中国人民当家作主的重要途径和最高实现形式,必须切实把人民当家作主落实到国家政治生活和社会生活之中。四是全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障,必须充分发挥人大及其常委会在全面推进依法治国中的重要作用。五是人民代表大会制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分,必须毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度。

张德江指出,2018年是全面贯彻落实党的十九大精神的开局之年,也是十三届全国人大及其常委会依法履职的第一年。十二届全国人大常委会委员长会议原则通过了2018年常委会工作要点和立法、监督工作计划,对今后一年的工作作出初步安排。一是继续加强立法工作。二是继续加强监督工作。三是继续加强代表工作。

张德江说,我们相信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,在全国各族人民大力支持下,新一届全国人大及其常委会一定能够不辱使命、不负重托,谱写新时代人大工作新篇章。 据新华社

完善“真空期”托管机制
调动多方共同发力

——多位代表热议课后“3点半”现象

下午3点30分放学,不少家长没空接孩子,不得不送到各种托管班、培训班……如何给学生减负、给家长减压、给教师增动力?代表们就此话题展开讨论。

时间不同步 请假接孩子

“3点半”现象让不少家长头疼。哈尔滨上班族李静说,孩子正在上三年级,下午3点30分左右放学太早,请假接孩子,一次两次还行,时间长了影响工作;不去接,就得交给托管机构照看,而托管班费用不说,质量还参差不齐。

缘何学生放学和家長下班时间不能同步?全国人大代表、江西省教育厅厅长叶仁荪说,家长希望孩子放学时间与下班时间同步,方便接送,但是老师的工作是全天候的,如果放学时间与家长下班时间同步,则老师的工作时间将远超正常工作时间。

同时,相关部门规定,小学生在校学习时间一天不能超过6小时。如果早上7点30分开始上课,除去午休时间,到下午3点30分就应该放学。

“实际上,下午3点30分放学以后,老师还要打扫卫生、批改作业,这也超过了他们应该工作的时间。”叶仁荪代表说。

社区志愿服务 学校免费托管

针对“3点半”现象,黑龙江省哈尔滨市花园小学校长曹永鸣代表说,花园小学采取措施,由班主任、科任教师等负责,举办免费的兴趣班,实行校内托管,家长在自愿的前提下选择。目前,已有将近一半的家长选择这项服务,一定程度上缓解了部分家长的“3点半”烦恼。此外,今年黑龙江中小學生到校时间由早上7点30分,推迟到早上8点。

下午5点多,在江西省鹰潭市月湖区莲花社区的“3点半”教室里坐着一群孩子,有的在社区志愿者的指导下制作小纸工,有的和小伙伴一起做作业,有的静静地看图书……

鹰潭市月湖区莲花社区党支部书记詹丽英说,社区每天都会安排干部和社区志愿者,或聘请社区老党员、老教师担任辅导员来“3点半”教室,督促孩子们看书,或者指导孩子们做作业。

记者了解到,鹰潭市月湖区全区36个社区建立了“3点半”教室,内容不断丰富,如书画培训、节日文化、趣味运动、健康游戏等。去年9月起,长春市在秋季学期正式启动“蓓蕾计划”,对全市小学生提供免费托管服务,解决“3点半”难题。所有费用由市、区两级财政部门筹措,纳入年度财政预算。

健全托管机制 多方共同发力

为破解“3点半”现象,多地尝试一些探索并初显成效。但是代表们表示,目前学校托管机制尚不健全,教师积极性不高等问题仍存在,亟待多方共同发力。

曹永鸣代表表示,放学后学校组织体育活动兴趣班,但面临着室内外运动场馆等设施不能满足需求的矛盾,还有学生意外保险没有全覆盖的问题。她建议,出台措施,充分利用社会资源,通过和学校密切合作,共同开展课后活动。

叶仁荪代表说,“3点半”现象跟过去相比,已经有了较大改善,但调动各方积极性的机制还没有完全建成。

“因为都是靠志愿者、靠组织、靠老师自觉性来做,这项工作缺乏可持续、常态化机制。”全国人大代表、民革吉林省委员会副主委郭乃硕说,下一步可以像长春市那样拿出一部分资金,补贴给教师,这样就可以安排有专长的老师,开展校内托管,调动老师的积极性。同时,对志愿服务给予一定的奖励补偿,让志愿工作常态化。

全国人大代表、吉林大学地质调查研究院院长孙丰月建议,聚集学校、社会、家庭三方力量,着眼于健康成长,全面发展和个性培养,给孩子们以品德、文艺、科学、劳动等多方面的熏陶。 据新华社

商务部部长钟山回应商务领域热点问题

将下调汽车及部分日用品关税

3月11日上午,十三届全国人大一次会议在北京梅地亚中心举行记者会,商务部部长钟山回应了商务领域热点问题。

分“三步走”实现全面建成经贸强国目标

“我国已成为经贸大国,主要是基于我国消费、外贸、外资和对外投资指标都已居世界前列。但应看到,我们仍是‘大而不强’。”钟山说,要成为经贸强国,必须坚持创新引领,走高质量发展之路。

为建设经贸强国,商务部规划了三个阶段目标:2020年前,进一步巩固经贸大国地位,推进经贸强国进程;2035年前,基本建成经贸强国;2050年前,全面建成经贸强国。

钟山表示,商务部今后5年有6项主要任务和8大行动计划,包括增强消费对经济发展的基础性作用,提升外贸竞争新优势,提高双向投资水平,优化区域开放

布局等内容。

“一带一路”将打造“丝路明珠”“丝路电商”

自“一带一路”倡议提出以来,中国与相关国家进出口总额增长14.8%,累计直接投资超600亿美元……

为进一步推进“一带一路”建设,钟山强调,要办好首届中国国际进口博览会;打造“丝路明珠”,推出一批综合效益好、带动作用大的示范项目;发展“丝路电商”,鼓励企业在沿线开展电子商务,开展大数据、云计算、人工智能等服务。

促进消费将重点做好三件事

我国消费规模稳居全球第二位,消费连续四年成为经济增长第一拉动力,但不少领域商品和服务供给还难以满足消费升级需要。

“现在我国居民一年去境外购物大约2000亿美元,购物清单中,既有高档商品也有日用消费品。”钟山说,这反映出我国优质商品供应不足,价格偏高。而且,家政、养老、教育、医疗等服务消费供给也是我们的弱项。

未来,为创新流通、扩大消费,增加有效供给,商务部将重点做好三件事——

搭建平台:在城市,改造提升一批高品位步行街,打造15分钟便民生活服务圈;在乡村,加快建设一批特色商贸小镇和生活服务中心。

扩大开放:大幅放宽市场准入,下调汽车、部分日用消费品等进口关税,扩大电信、医疗、教育、养老等服务业开放。

改善环境:不断改善城乡消费环境,开展互联网领域和农村市场的集中整治,建设重要农产品追溯体系,让老百姓消费得放心、开心。 据新华社